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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ  
НА УРОКАХ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Висвітлено теоретичні аспекти та прак-
тичний досвід використання інтерактивних 
технологій на уроках фізичної культури в по-
чатковій школі.  

Здійснено наукове обґрунтування поняття 
«інтерактивні технології». Розкрито роль і зна-
чення інтерактивних технологій, аргументо-
вано доцільність використання їх в освітньому 
процесі початкової школи. Зауважено на співіс-
нуванні традиційних форм і методів навчання з 
інноваційними підходами.  

Розглянуто недоліки традиційної освіти. 
З’ясовано, що інновації у змісті освіти мають 
доповнюватися і реалізовуватися через оволо-
діння інноваційними методами. Зазначено, що 
пошук методологічного підґрунтя використан-
ня інтерактивних технологій на уроках фізич-
ної культури є особливо актуальним і перспе-
ктивним завданням розвитку початкової осві-
ти в теоретичній та практичній площинах.  

Обґрунтовано, що використання інтерак-
тивних технологій на уроках фізичної культу-
ри обумовлене сучасними вимогами щодо необ-
хідності трансформації навчального процесу, де 
учень і вчитель рівноправні, рівнозначні 
суб’єкти навчання. Вказано, що урок фізичної 
культури буде продуктивним та цікавим, як-
що процес навчання відбувається за умови пос-
тійної, активної, позитивної взаємодії всіх уча-
сників освітнього процесу.  

Аргументовано, що використовуючи інте-
рактивні технології на уроках фізичної куль-
тури можна по-новому вплинути на процес 
становлення особистості школяра, забезпечи-
ти розвиток його фізичних якостей та рухових 
здібностей.  

Досліджено думки науковців щодо необхідно-
сті впровадження інтерактивних технологій у 
навчальний процес. Розглянуто як суттєві пе-
реваги, так і проблеми, що виникають при реа-
лізації інтерактивних технологій на уроках 
фізичної культури в початковій школі. 

Ключові слова: технологія; інтерактивні 
технології; інновація; фізична культура; учні 
початкової школи. 

 
Постановка та обґрунтування актуа-

льності проблеми. Сучасний етап розвит-
ку системи освіти в Україні характеризу-
ється освітніми інноваціями, спрямовани-
ми на збереження досягнень минулого і, 
водночас, на модернізацію системи освіти 
відповідно до вимог часу, новітніх надбань 
науки, культури і соціальної практики [1].  

Традиційна освіта, зберігаючи свій 
конструктивний зміст, ще багато в чому не 
відповідає потребам сьогодення. Інновації 
стають життєво важливим елементом дія-
льності навчальних закладів і тим механіз-
мом, який дозволяє створити в усіх галузях 
діяльності процес випереджального розви-
тку з метою інтеграції освіти України до 
європейського освітнього простору. Моде-
рнізація освіти по суті є процесом впрова-
дження інновацій. 

Інновації в освіті – це закономірне, ди-
намічне за характером і розвивальне за 
результатами явище, їх запровадження дає 
змогу вирішити суперечності між тради-
ційною системою та потребами в якісно 
новій освіті [2, с. 19].  

Кардинальні соціально-економічні тран-
сформації суспільства вимагають упрова-
дження в освітній процес навчальних за-
кладів сучасних технологій, нових підходів 
до розроблення змісту, форм, методів і за-
собів навчання. Серед сучасних педагогіч-
них технологій значна роль належить інте-
рактивним технологіям в освітньому про-
цесі. Відтак, своєрідною ознакою сучасної 
педагогіки постає інноваційність – спромо-
жність до оновлення, відкритість новому. 
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Ми поділяємо точку зору з тими автора-
ми, які відзначають, що одним із підходів, 
який дозволяє максимально реалізувати 
освітні завдання, є інтерактивне навчання, 
яке побудоване на взаємодії того, хто на-
вчається, з навчальним середовищем, яке є 
сферою досвіду, що засвоюється; спеціаль-
на форма організації пізнавальної діяльно-
сті, яка має конкретну, передбачувану ме-
ту створити комфортні умови навчання, за 
яких кожен учень відчуває свою успіш-
ність, інтелектуальну спроможність; інте-
рактивне навчання виключає домінування 
як будь-якого учасника навчання, так і 
будь-якої однієї думки над іншими; діало-
гове навчання, під час якого здійснюється 
взаємодія учителя і учнів [3; 4; 5]. 

Використання сучасних технологій є 
ефективним шляхом поліпшення освітньо-
го процесу на уроках фізичної культури. 
Розвиток дитини залежить від успішного 
впровадження інноваційних технологій у 
початковій школі. 

Використання інтерактивних методів на 
уроках фізичної культури з дітьми молод-
шого шкільного віку спрямоване на задо-
волення інтересів особистості дитини, роз-
криття її потенціалу, внутрішніх резервів 
здоров’я, створення умов для самореаліза-
ції в процесі рухової активності [6, с. 112]. 

Сьогодні кожен педагог шукає нові ефе-
ктивні шляхи вдосконалення освітнього 
процесу, підвищення зацікавленості учнів 
у навчанні та зростанні їхньої успішності, 
формування життєвих цінностей, розвитку 
самостійності, творчості та допитливості 
[7, с. 208].  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Розробки елементів інтерактивного 
навчання висвітлюються у працях В. Су-
хомлинського, Ш. Амоношвілі, В. Шатало-
ва, Є. Ільїна, С. Лисенка та ін.  

Теоретичні та практичні аспекти реалі-
зації технологічних підходів у навчанні 
відображено у наукових працях як вітчиз-
няних П. Гальперин, Н. Тализіна, Ю. Ба-
банський, В. Безпалько, М. Кларін, так і 
закордонних учених Дж. Керрол, Б. Блум, 
Д. Брунер, Г. Гейс, В. Коскареллі. 

У працях В. Гузеєва, О. Джеджеро, 
Н. Коломієць, О. Пометун представлено 
особливості використання інтерактивних 
методів навчання школярів, а також оха-
рактеризовано різноманітні педагогічні 
технології, надано рекомендації щодо їх 
практичного застосування.  

У сучасній педагогічній теорії зустріча-
ються дослідження щодо використання 
інтерактивних методів у професійній під-
готовці вчителів фізичної культури О. Ак-
сьонова, О. Багінська, І. Грінченко, В. Сі-
кора, О. Суровов, А. Турчак, Р. Чопик 

І. Шевцов, О. Школа та ін. На думку дослі-
дників, за допомогою цих методів навчан-
ня забезпечується розвиток і саморозвиток 
особистості учнів на основі виявлення їх 
індивідуальних особливостей і здібностей, 
залучення їх у вирішенні проблемних ситу-
ацій, засвоєння ними більшого обсягу 
знань, практичних умінь та навичок [8; 9]. 

Проте, незважаючи на достатній рівень 
досліджень означеної тематики, проблему 
використання інтерактивних технологій на 
уроках фізичної культури слід розглядати 
комплексно, починаючи безпосередньо з 
теоретичних аспектів та практичного дос-
віду реалізації інтерактивних технологій у 
початковій школі. Вирішення цього за-
вдання актуалізує потребу у змінах конс-
труктивного змісту освітнього процесу. 
Стає зрозуміло, що ці зміни неможливі без 
застосування інтерактивних технологій, які 
спрямовані на створення моделі успішного 
навчання кожного учня. 

Мета дослідження – проаналізувати 
доцільність використання інтерактивних 
технологій на уроках фізичної культури, 
висвітлити значущість даних методів на-
вчання у початковій школі. 

Виклад основного матеріалу. Якщо 
йти за етимологією, то поняття «інтерак-
тив» походить з англійської мови, від слова 
«interact» («Inter» – «взаємний», «act» – «дія-
ти»). Інтерактивне навчання – це специфі-
чна форма організації пізнавальної діяль-
ності, яка має передбачувану мету – ство-
рити комфортні умови навчання, за яких 
кожен учень відчуває свою успішність, 
інтелектуальну спроможність [10, с. 54–55]. 

Інтерактивне навчання уможливлює 
створення умов, за яких учень самостійно 
здобуває, пізнає й конструює знання. Це 
суттєва відмінність активного навчання 
від традиційної системи освіти. 

Ключовою рисою інтерактивних мето-
дик, на думку А. Афанасьєва є зміна ролі 
вчителя: педагог виступає як модератор, 
організатор, а не керівник чи диктатор; 
учні стають більш активними: замість тра-
диційних репродуктивних методик викла-
дання навчального матеріалу збільшується 
частка імпровізації, вільного чи спонтанно-
го у змісті уроків фізичної культури, завдя-
ки чому інтенсифікується засвоєння на-
вчального матеріалу шляхом підвищення 
творчості, ініціативності, самостійності, 
швидкості прийняття рішень, відповідаль-
ності за свої дії [11, с. 17]. 

О. Качан, Д. Кудрявець, М. Вольвак за-
значають, що освітній процес загальноосві-
тньої школи дещо перевантажений навча-
льними дисциплінами, що розвивають пе-
реважно розумовий потенціал дітей, і при 
цьому майже не враховується зниження 
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рівня фізичного розвитку та функціональ-
ного стану дітей, погіршення їхнього здо-
ров’я. Водночас, на переконання авторів,  
відхилення в шкільній практиці від мети 
фізичного виховання і зведення його до 
суто нормативного підходу, що спостеріга-
ється останнім часом, не тільки суперечить 
ідеї формування гармонійно розвиненої 
особистості, але й підсилює і без того кри-
тичний стан здоров’я школярів [12, с. 35–36]. 

Тому, учитель фізичної культури пови-
нен досконало володіти знаннями в галузі 
сучасних технологій та успішно використо-
вувати їх на практиці, а також удоскона-
лювати не лише рухову сферу, а й розвива-
ти творчий потенціал учнів. 

У цьому контексті особливе місце в сис-
темі шкільного навчання займає молодший 
шкільний вік, оскільки, як маркує Н. Мос-
каленко, він виступає основним періодом 
набуття соціального досвіду, зокрема, інте-
нсивно формуються інтереси, потреби, 
покращуються пізнавальні здібності дити-
ни. На зауваження авторки, заняття з фі-
зичної культури мають великий потенціал 
для формування не тільки рухової сфери 
людини, а й духовної, особистісної і соціа-
льної [13, с.78-79]. 

На наше переконання, використання 
інтерактивних технологій на уроках фізич-
ної культури у початковій школі забезпечує 
раціональне варіювання і поєднання різ-
них способів виконання вправ при необ-
меженому виборі різних методів організації 
діяльності учнів на уроці, а саме: фронта-
льного, групового, почергового, парного, 
змішаного та ін. Для кожної частини уроку 
застосовуються відповідні методи, які до-
зволяють ефективно відпрацьовувати кон-
кретні завдання. 

В основі інтерактивних методів лежать 
діяльність учасників (учні та вчитель взає-
модіють один з одним, і учні тут не пасивні 
слухачі, а активні учасники), та групова 
взаємодія (орієнтовані на ширшу взаємо-
дію учнів не тільки з учителем, а й одне з 
одним).  

Педагоги-інноватори активно залучають 
в навчальний процес різноманітні нові ме-
тодики. Це дозволяє цікаво й актуально 
реалізувати збалансовану навчальну про-
граму. Однією із основних форм організа-
ції процесу інтеграції предметів в початко-
вій школі є інтегрований урок. Саме на 
таких уроках діти працюють легко і з ціка-
вістю, засвоюють чималий за обсягом ма-
теріал.  

Характерною особливістю інтегрованих 
уроків, на переконання Н. Москаленко, є 
повна відсутність механічної системи ви-
конання рухів і рухових дій, присутня ви-
сока емоційність [14, с. 98]. 

Однією із форм проведення інтегрова-
них уроків фізичної культури є сюжетний 
урок. Він може бути спрямований на фор-
мування рухових вмінь і навичок, інтелек-
туального розвитку, удосконалення фізич-
них якостей, формування емоційної сфери 
(ігрова ситуація сприяє отриманню задово-
лення). Також, інтегровані уроки фізичної 
культури проводяться у взаємозв’язку з 
іншими предметами: українська мова, ма-
лювання, хореографія, мистецтво, матема-
тика. Велика увага приділяється естетич-
ним аспектам уроків фізичної культури та 
виразності рухів, музичному супроводжен-
ню занять. 

Інтерактивні технології в початковій 
школі розглядаються нами як спосіб орга-
нізації навчально-пізнавальної діяльності 
учнів, завдяки якому можливо порушити 
монотонність і пожвавити навчальні за-
няття; знизити рутинність і збільшити еле-
мент непередбачуваності навчального про-
цесу.  

В. Підгурська обстоює думку, що це мо-
жуть бути ігрові вправи, практичні за-
вдання, моделювання різних життєвих 
ситуацій, спільне розв’язання проблем на 
підставі аналізу обставин та відповідної 
ситуації, використання рольових ігор, а 
також застосування інтерактивних мето-
дів, таких як «Мозковий штурм», «Мікро-
фон», «Коло ідей», «Займи позицію», «Прес-
метод», «Акваріум», «Подорож», робота в 
малих групах, рольові ігри [15, с. 65-66]. 

Найбільш новими, цікавими та перспек-
тивними, на наш погляд, до впровадження 
у сферу фізичної культури є тренінгові 
вправи. Адже вони містять багато різнома-
нітних вправ, за допомогою яких можна 
урізноманітнити урок, зробити його ціка-
вим, а найголовніше, що не потребують 
дороговартісного інвентаря та обладнання. 
Наведемо приклади деяких тренінгових 
вправ.  

Вправа «Вгадай настрій». Дітям пропо-
нують розповісти про свій настрій: можна 
намалювати його, порівняти з якимось 
кольором, твариною, фізичним станом, 
показати його в русі. 

Вправа «Мавпа, слон і крокодил». Веду-
чий навмання показує на якогось гравця і 
називає тварину. Обраний гравець має 
зобразити цю тварину, а учасники право-
руч і ліворуч від нього допомагають йому. 

Застосування інтерактивних технологій 
висуває певні вимоги до структури уроків, 
які подані нижче в орієнтовному варіанті. 

Так, наприклад, на початку уроку важ-
ливо налагодити контакт з учнями, щоб усі 
відчули об’єктивну потребу у внутрішній 
готовності, а також забезпечити позитивні 
настрій та атмосферу. Для цього можна 
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використати такі методи, як «Ланцюжок», 
«Привітайся очима», «Привітайся ліктями» 
учасники вітаються один з одним за руку, 
але не просто так, а фантазуючи при цьо-
му.  

Метод «Познайомся з іграшкою» засно-
ваний на створенні ігрової обстановки на 
уроці, що забезпечує візуалізацію, підви-
щує інтерес у молодших школярів. 

Метод «Чотирьох стихій» заснований на 
створенні керувати м’язовим тонусом, во-
лодіти основними рухами, ритмом і тем-
пом, стійкістю при виконанні рухів, коор-
динувати їх у зв’язку із змінами музики. 

В основний частині уроку для більш які-
сного і усвідомленого оволодіння технікою 
виконання фізичних вправ нами було за-
пропоновано використання методу «Коло 
ідей» (колова система). Вирішення пробле-
ми вдосконалення рухових навичок і роз-
виток фізичних здібностей за схемою. Тех-
нологія застосовується у випадку, коли всі 
групи мають виконувати одночасно різне 
завдання чи, навпаки, одне й те саме за-
вдання, але представлять його по черзі.  

Заключна частина вирішує завдання ві-
дновлення організму після фізичних нава-
нтажень, зниження м’язової напруги. Тому, 
завершити урок можна, застосувавши такі 
методи як «Ромашка», «Мудра порада», «Де-
рево бажань». 

Варто відзначити, що для ознайомлення 
з різними видами спорту, вивчення техні-
ки виконання фізичних вправ доцільно 
використовувати метод презентацій. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, проведене дослідження 
та його результати підтверджують справе-
дливість думки про те, що введення нових 
інноваційних технологій у систему фізич-
ного виховання, пошук ефективних підхо-
дів до занять фізичною культурою в почат-
ковій школі є фундаментальною формою 
навчання в сучасній педагогіці. 

Життя вимагає експериментування, 
введення новітніх технологій, застосування 
нових засобів навчання. Стандартні уроки 
не задовольняють потреб дитини в руховій 
активності, у більшості учнів не виклика-
ють інтересу займатися фізичною культу-
рою.  

За умов впровадження інтерактивних 
технологій на уроках фізичної культури 
стає можливим якісно вирішувати освітні 
завдання в початковій школі, що сприяє 
підвищенню пізнавальної активності, фор-
муванню інтересу та мотивації дітей до 
занять фізичною культурою і спортом, 
створенню умов для самореалізації в про-
цесі рухової діяльності. Використання ін-
терактивних технологій обумовлене сучас-
ними вимогами щодо необхідності транс-

формації навчального процесу, де учень і 
вчитель рівноправні, рівнозначні суб’єкти 
навчання. Саме інтерактивні технології 
навчання спрямовані на створення сере-
довища, у якому забезпечуються ефективні 
умови формування соціально-
комунікативної активності учнів молодших 
класів.  

У результаті організації навчальної дія-
льності із застосуванням інтерактивних 
технологій сучасний урок фізичної культу-
ри повинен забезпечувати формування 
умінь та навичок, духовної потреби у ве-
денні здорового способу життя, подолання 
факторів негативного впливу на здоров’я, 
естетичних навичок, вдосконалення фізи-
чних якостей, сприяти розвитку мотивації.  

Сучасний урок фізичної культури має 
нести яскравість, здивування, радість, 
створювати для кожної дитини ситуацію 
успіху. 

Застосування таких технологій у почат-
ковій школі мають захоплювати учнів, 
пробуджувати у них інтерес і мотивацію, 
навчати самостійного мислення та дій. Такі 
уроки проходять енергійно, організовано 
та продуктивно, а також значно підвищу-
ють результативність навчання, зацікавле-
ність та мотивацію учнів. Їх можна впро-
ваджувати під час проведення уроків фі-
зичної культури в різних варіативних мо-
дулях й успішно використовувати у фізку-
льтурно-оздоровчій роботі. Застосування 
таких технологій у початковій школі стане 
поштовхом для нового типу мислення і ро-
зуміння, що таке сучасний урок фізичної 
культури. 

На нашу думку, основним завданням 
сучасного учителя має стати уміння знахо-
дити, ефективно використовувати та 
впроваджувати інноваційні технології в 
практику фізичного виховання школярів. 
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THE USE OF INTERACTIVE TECHNOLOGIES IN PHYSICAL EDUCATION LESSONS  
IN PRIMARY SCHOOL 

Summary. The article focuses on the theoretical as-
pects and practical experience of using interactive tech-
nologies in physical education lessons in primary school. 
The concept of “interactive technologies” has been sub-
stantiated. The role and significance of interactive tech-

nologies are revealed; the expediency of their use in the 
educational process of primary school is argued.  

The coexistence of traditional educational forms and 
methods with innovative approaches is noted. The short-
comings of traditional education are considered. It is 
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found that innovations in the content of education should 
be supplemented and implemented through the mastery 
of innovative methods. It is noted that the search for a 
methodological basis for the use of interactive technolo-
gies in physical education lessons is a particularly rele-
vant and promising task for the development of primary 
education in the theoretical and practical spheres. It is 
substantiated that the use of interactive technologies in 
physical education lessons is stipulated by modern re-
quirements regarding the need to transform the educa-
tional process, where the pupil and the teacher are equal 
subjects of learning. It is indicated that a physical educa-
tion lesson will be productive and interesting if the learn-
ing process takes place under the condition of constant, 
active, positive interaction of all participants in the educa-
tional process.  

It is argued that by using interactive technologies in 
physical education classes, it is possible to influence the 
process of the pupil’s personality formation in a new way, 
to ensure the development of his/her physical qualities 
and motor abilities. The opinions of scientists regarding 
the need to introduce interactive technologies into the 
educational process are studied. Both significant ad-
vantages and problems arising from the implementation of 
interactive technologies in physical education lessons in 
primary school are considered.  

Keywords: technology; interactive technologies; inno-
vation; physical culture; primary school pupils. 
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ІНДИВІДУАЛЬНА ОСВІТНЯ ТРАЄКТОРІЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ЕСТЕТИЧНОЇ  
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

У статті наголошено на важливості фор-
мування естетичної компетентності в май-
бутніх учителів початкової школи, які мають 
оволодіти в період навчання у ЗВО не лише 
вміннями та навичками, але й швидко реагу-
вати на запити сьогодення, розуміти та відчу-
вати сутність мистецтва, бути креативни-
ми, творчо активними в усіх життєвих ситу-
аціях.  

Акцентовано, що за останні десятиліття в 
науковій літературі багато уваги приділено 
проблемі формування музично-естетичної, 
художньо-естетичної, культурологічної, між-
предметної естетичної компетентності май-
бутнього педагога (вихователя, учителя, 
викладача), які включаються в більш широку 
категорію – естетична компетентність – і 
розглядаються з різних позицій.  

Визначено, що естетична компетентність 
майбутнього вчителя початкової школи інте-
грує в собі здатність до психолого-педагогічної 
підготовки, постійного вдосконалення про-
фесійної кваліфікації, стимулювання творчої 
самореалізації особистості здобувача, вихован-
ня художньо-естетичних інтересів і потреб, 
творчого підходу до справи, любові до дітей, 
розвитку їхніх умінь, естетичних смаків тощо, 
що вимагає глибокого знання гуманітарних і 
спеціальних дисциплін.  

З’ясовано, що структуру естетичної ком-
петентності майбутніх учителів початкової 
школи складають компоненти: когнітивний, 
почуттєво-ціннісний, естетично-діяльнісний, 
оцінно-рефлексивний.  

Розглянуто низку логічно взаємозалежних і 
взаємозумовлених етапів щодо створення 
індивідуальної освітньої траєкторії та навчан-
ня за нею для формування естетичної компе-
тентності: 1 етап – підготовчий: ознайомлен-
ня зі змістом освітніх і вибіркових компонентів; 

визначення мети додаткового навчання; вибір 
форм і методів навчання; 2 етап – основний: 
навчання за індивідуальною освітньою 
траєкторією; 3 етап – заключний: обговорення 
результатів навчання. 

Ключові слова: індивідуальна освітня 
траєкторія; естетична компетентність; май-
бутні вчителі початкової школи; заклад вищої 
освіти 

 
Постановка проблеми. Реформування 

та модернізація української освіти, розгляд 
педагогічної освіти як засобу саморозвитку 
та самореалізації компетентної особистості 
вимагає підготовки педагогів, здатних 
відповідати на всі виклики сучасного сус-
пільства. 

Ураховуючи загальноосвітні тенденції, 
трансформацію розуміння освіти через 
зміну формули «освіта на все життя» фор-
мулою «освіта через все життя» [1], вимоги 
суспільства, ринку праці та держави щодо 
конкурентоздатної особистості, пріоритет-
ним завданням закладу вищої освіти (далі – 
ЗВО) є «всебічний розвиток людини як осо-
бистості та найвищої цінності суспільства, 
її талантів, інтелектуальних, творчих і 
фізичних здібностей, формування цінно-
стей і необхідних для успішної саморе-
алізації компетентностей, виховання 
відповідальних громадян, які здатні до 
свідомого суспільного вибору та спря-
мування своєї діяльності на користь іншим 
людям і суспільству, збагачення на цій ос-
нові інтелектуального, економічного, твор-
чого, культурного потенціалу українського 
народу, підвищення освітнього рівня гро-
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